1.65.

1.66.

1.67.

1.68,

1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwnosei wymierne. Funkcje wymierne

1.83. Wyznacz wszystkie wartosci parametru @, a € R, dla ktérych rownanie
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Zadania tekstowe prowadzgce
do rownai wymiernych

1.84. Licznik i mianownik dodatniego utamka wtaéciwego réinig sie o 4. Wyznacz
ten utamek wiedzac, ze jesli jego licznik zwiekszymy o 7, a mianownik podwoimy,

i 5
to otrzymamy liczbe rowng 5

3
Odp. =
2 7

1.85. Utamek zwykty jest liczbg dodatnia, a jego licznik jest o 1 wiekszy od mia-
nownika. Wyznacz ten utamek wiedzac, ze réznica tego utamka i 20% jego odwrot-
nosci jest réwna 1,09.

5
odp. 2
_—

1.86. Droge dtugosci 208 km, kierowca przejechat ze $rednig predkoscig Vv [km/h] ’
w pewnym czasie t [h]. Gdyby jechat z predkoscia o 13 km/h wieksza, wéwczas
trase pokonatby w czasie 0 48 minut krétszym. Oblicz V.

Odp. V =52km/h

1.87. Turysta przebyt pieszo 600 km. Kazdego dnia pokonywat taka samg liczbe
kilometréw. Gdyby codziennie przebywat o 10 km wiecej, bytby w drodze o 5 dni
krocej. lle dni byt turysta w drodze?

Odp. 20 dni
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1.73.
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Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Kiasa 3.

1.88. Wiaéciciel hotelu zlecit dwém zaktadom krawieckim uszycie 140 zaston.
Pierwszy zaktad miat uszy¢ 80 zaston, zas drugi 60 zaston. W zaktadzie pierwszym,
zatrudniajacym wiecej pracownikéw, szyto dziennie o 8 zaston wiecej niz w zakfa-
dzie drugim. Drugi zakfad wykonat zamoéwienie w terminie, a pierwszy o 1 dzien
weczeséniej niz ustalono. lle zaston dziennie szyto w kazdym z zaktadow?

Odp. w pierwszym 20 zaston, w drugim 12 zaston

1.89. Zakiad stolarski otrzymat zaméwienie na wykonanie 720 stotkow. Aby zrea-
lizowaé zamdwienie na czas, postanowiono wykonywac dziennie jednakowg liczbe

stotkéw. Po wykonaniu 665% zaméwienia usprawniono produkcje tak, ze dzienna

produkcja wzrosta o 4 stofki, a zamowienie zrealizowano o 5 dni wczesniej, niz pla-
nowano. W ciagu ilu dni planowano wykona¢ zamowienie?

Odp. 60 dni; wskazowka: Niech x, gdzie x € N, oznacza liczbe dni potrzebnych na wy-
konanie zamdéwienia. Wéwczas po uprawnieniu produkcji pozostato do zrohienia

1
jeszcze 240 stotkdw, a planowany czas na ich wykonanie to gx dni.

1.90. Pod budowe bloku na osiedlu mieszkaniowym nalezato wykopac¢ w okre-
$lonym terminie 8000 m? ziemi. Praca zostata wykonana na 8 dni przed terminem,
gdyz ekipa robotnikéw przekraczata stale o 50 m?® dzienny plan. Oblicz, w ciggu ilu
dni miata by¢ wykonana praca i o ile procent przekraczano codziennie plan.

Odp. Praca miata by¢ wykonana w ciagu 40 dni. Dziennie przekraczano plan o 25%.

1.91. Trzy zespoty robotnikéw, pracujac réwnoczednie, wykonujg pewng prace
w ciagu jednego dnia. Pierwszy zespot wykonatby te prace samodzielnie o jeden
dzien wezeéniej niz drugi, a trzeci o 4 dni poZniej niz pierwszy. W ile dni wykonatby
te prace kazdy z zespotéw, pracujac samodzielnie?

Odp. Pierwszy w 2 dni, drugiw 3 dni, trzeci w 6 dni.

1.92. Dwie sekretarki wykonaty pewna prace w ciggu 12 godzin. Gdyby pierwsza
wykonata sama potowe tej pracy, a nastepnie druga reszte, to potrzebowa’ryby
na to 25 godzin. W ciagu ilu godzin kazda z sekretarek, pracujac oddzielnie, moze
wykonac te praceg?

Odp. 20 godzin, 30 godzin

1.93. Ojciec i syn pracujac razem wykonaliby pewna prace w ciggu 12 dni. Ponie-
waz jednak po o$miu dniach wspodlnej pracy syn zachorowat, ojciec, pracujac sam,
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1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nierdwnodei wymierne. Funkeje wymierne

potrzebowat jeszcze pieciu dni do ukoriczenia pracy. W ciagu ilu dni kazdy z nich
pracujgc sam, mégtby wykonaé te prace?

QOdp. ojciec 15 dni, syn 60 dni.

1.94. Do mleczarni dostarczono 2400 kg mleka o zwartoéci 4% ttuszczu. lle kilo-
gramow smietanki o zawartosci ttuszezu 12% nalezy odwirowaé z tego mleka, aby
otrzyma¢ mleko o zawartoéci 2% ttuszczu?

Odp. 480 kg

1.95. Kran A napetnia pojemnik w czasie o 6 minut krétszym, niz kran B. Jesli oby-
dwa krany odkrecimy jednoczesnie, to pojemnik zostanie napetniony w ciggu 4 mi-
nut. lle minut potrzeba na napetnienie pojemnika przez kazdy z krandw oddzielnie?

Odp. kran A — 6 minut, kran B — 12 minut

1.96. Przez jeden z kranéw woda wyptywa ze zbiornika, a przez drugi do niego
wptywa. Gdy otworzymy oba krany, zbiornik zostanie napetniony woda w ciggu
12 godzin. W ciagu ilu godzin pierwszy kran opréznia petny zbiornik, a drugi na-
petnia pusty zbiornik, jezeli wiadomo, ze czas napetniania zbiornika jest o godzine
krétszy od czasu jego oprdzniania?

Odp. Drugi kran napetnia pusty zbiornik w ciggu 3 godzin, pierwszy kran oprdznia petny
zbiornik w czasie 4 godzin.

1.97. Pusty basen mozna napetni¢ wodg z dwdch krandw. Jezeli otworzymy pierw-
szy kran na 5 godzin, a nastepnie zamkniemy go i otworzymy drugi kran na 10 go-
dzin, to basen napetni sie w 35%. Jezeli natomiast otworzymy jednoczesnie oba

o ; . 2 . .
krany, to basen zostanie catkowicie napetniony w ciggu 225 godzin. lle godzin

potrzeba do napefnienia catego basenu za pomocs kazdego kranu oddzielnie?

Odp. 50 godzin, 40 godzin

1.98. Z miejscowosci A i B, odlegtych od siebie o 330 km, wyruszyty naprzeciw
siebie po réwnolegtych torach dwa pociagi. Pociag jadacy z miejscowoéci A do B wy-
jechat o godzing wczesniej i jechat ze érednig predkoscia o 5 km/h mniejsza niz pociag
jadacy z miejscowosci B do A. Pociagi spotkaty sie w odlegfosci 180 km od miasta A.
a] Oblicz $rednie predkosci obu pociagéw.

b) lle godzin jechat pociag z miejscowosci A do miejsca spotkania obu pociggdw?

Odp. @) 45 km/h, 50 km/h  b) 4 h

55



54

Matematyka. Zbiér zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

1.80. 1.99. Dwaj rowerzyéci wyjechali naprzeciw siebie z miejscowosci A i B, odlegtych

od siebie o 96 km. Rowerzysta jadacy z miejscowosci A do B wyjechat o godzine
pbiniej i jechat ze srednig predkoscig o 3 km/h mniejsza niz rowerzysta jadacy
z miejscowoséci B do A. Rowerzysci spotkali sie w odlegtosci 36 km od miasta A.
Wiedzac, ze obaj jechali z predkosciami wiekszymi niz 10 km/h, oblicz $rednie
predkosci obu rowerzystow.

Odp. 12 km/h, 15 km/h

1.100. Na drodze dtugosci 36 m przednie koto ciggnika wykonato o 6 obrotéw
wiecej niz tylne. Gdyby obwdd kazdego kota zwiekszy¢ 0 1 m, to na tej samej drodze
przednie koto wykonatoby o 3 obroty wiecej niz tylne. Oblicz obwody kot ciggnika.

Odp. 2m,3m

1.101. Droge z miejscowosci A do miejscowosci B dtugosci 135 km motocyklista
przebyt ze stata predkoscig. Drogg powrotng postanowit pokona¢ w tym samym
czasie. Z miejscowosci B przez pét godziny motocyklista jechat z takg sama pred-
koécig jak z A do B, a nastepnie zatrzymat sig na 12 minut. Aby zdazy¢ na czas,
pozostata czeéé drogi przebyt z predkoscig o 6 km/h wieksza. Z jaka predkoscig
jechat motocyklista z miejscowosci A do B?

Odp. 54 km/h

1.102. Z miejscowosci A i B wyruszyli jednoczesnie dwaj turysci idacy ze statymi
predkosciami. Pierwszy przeszedt drogg z A do B i zaraz wrocit do A. Drugi poszedt
7 B do A i wrdcit do B. Turysci mineli sie po raz pierwszy w odlegtosci 4 km od A,
drugi raz w odlegtosci 3 km od B. Jaka jest odlegtos¢ z A do B?

Odp. 9km

1.103. Przejazd t6dka 20 km w dét rzeki i z powrotem trwat 7 godzin. Rowno-
czeénie z t6dka z tego samego miejsca wypiyneta tratwa, ktérg spotkano w drodze
powrotnej w odlegtoéci 12 km od miejsca wyptyniecia. Oblicz predkos¢ wody.

Odp. 3 km/h




